

新华社北京 12 月 19 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝改革开放 40 周年大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

新华每日电讯

新华社 XINHUA NEWS
新华社客户端



新华社客户端

2018 年 12 月 20 日 星期四 戊戌年十一月十四 今日 8 版 总第 09486 期

新华通讯社出版

扫描二维码
关注“新华每日电讯”



本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

领航！向着高质量发展坚定前行

以习近平同志为核心的党中央引领中国经济发展述评

新华社记者赵超、安蓓、姜琳、陈炜伟

在中国经济发展进程中，2018 年注定极不平凡——这是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放 40 周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年，也是国际国内各种挑战和不确定因素明显增多的一年。

世事纷繁，应对有力。

一年来，以习近平同志为核心的党中央总揽全局，科学决策，引领中国经济保持平稳健康发展，实现稳中有进，书写出大国经济的崭新篇章。

高瞻远瞩 领航掌舵

12 月 13 日，长度超过 12 公里的京张高铁八达岭隧道顺利贯通。明年，这条铁路有望建成通车。

不远处，北京世界园艺博览会园区建设进入收官阶段，明年将正式开幕。

充沛的生机活力，正是中国经济的鲜明写照。

当天召开的中央政治局会议，对 2018 年中国经济作出“持续健康发展”的基本判断。

今年，距离国际金融危机爆发已有 10 年。尽管世界经济整体保持增长，但危机的深层次影响仍未消除，各类风险加快积聚，不稳定因素增多。

踏上发展新征程的全球第二大经济体，用一份稳健的成绩单，给世界经济注入更多确定性：

前三季度，中国经济实现 6.7% 的增长，就业稳、物价稳，“稳”的格局没有改变；

前三季度，服务业和消费对经济增长的贡献分别升至 60.8% 和 78%，“进”的态势持续发展；

前三季度，新登记注册企业数均超过 1.8 万户，高技术产业、装备制造业、战略性新兴产业快速增长，“新”的力量不断壮大。

稳中存变，中国经济运行继续保持在合理区间，展现出巨大韧性和深厚潜力。

“中国已成为全球经济发展的关键要素，在世界舞台上扮演了极为重要角色。”巴西中国问题专家卡瓦略如是评价。

察势者明，趋势者智。

习近平总书记



在不同场合多次阐述“三个没有改变”的重大判断：“中国经济的发展健康稳定的基本面没有改变，支撑高质量发展的生产要素条件没有改变，长期稳中向好的总体势头没有改变。”

稳健的成绩单，来自习近平新时代中国特色社会主义经济思想的科学指引——

一年前召开的中央经济工作会议，总结了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义经济思想，明确了 7 个“坚持”，为新时代我国经济建设提供了根本遵循。

中国经济处在跨越关口的关键时期，这一年，坚持加强党对经济工作的集中统一领导，中国经济巨轮航向更加清晰；

社会主要矛盾转化要更好满足人民日益增长的美好生活需要，这一年，坚持以人民为中心的发展思想，发展凝聚人心、更有温度；

着力推动质量变革、效率变革、动力变革，这一年，坚持适应把握引领经济发展新常态，经济内生动力更强；

财税改革、价格改革、国企改革深入推进，这一年，坚持使

市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，体制机制障碍进一步破除；

着眼“破”“立”“降”深化供给侧结构性改革，这一年，坚持完善宏观调控，相机抉择，开准药方，经济发展后劲更足；

实施乡村振兴战略，建立更加有效的区域协调发展新机制，这一年，坚持问题导向部署经济发展新战略，发展短板加力补齐；

积极应变，主动求变，这一年，坚持正确工作策略和方法，保持战略定力，坚持底线思维，实现以进促稳。

创新成为第一动力，协调成为内生特点，绿色成为普遍形态，开放成为必由之路，共享成为根本目的，习近平新时代中国特色社会主义经济思想在中华大地落地生根、丰富发展。

稳健的成绩单，来自以习近平同志为核心的党中央战略谋划——

今年“双十一”当天，天猫交易规模首度突破 2000 亿元，全国处理快件量达 4.16 亿件，再创历史新高。（下转 2 版）

在时代大潮中书写时代传奇

致敬百名改革先锋

新华社记者何雨欣、齐中熙、施雨岑、叶昊鸣

改革开放，当代中国最显著的特征，最壮丽的气象。

这是一部史诗，由每一个中国人共同书写。

在改革开放 40 周年之际，党中央、国务院对百名改革先锋进行表彰。

打开这份名单，重温一部部改革传奇、重回一幕幕改革现场。一朵朵与波澜壮阔相遇、与激荡涌动共舞的浪花，汇入改革开放大潮的伟大历程，生动见证着改革开放是决定当代中国命运的关键抉择。

改革记忆历久弥新，改革精神永不磨灭。

敢为人先！

用大胆地试、勇敢地改开拓时代

国家博物馆，“伟大的变革”大型展览正在举行。无数观众驻足于小岗村 18 位农民按下“红手印”的雕塑前，用 40 年后的思考，体味那个发生在深夜，却点亮农村改革之火的历史性时刻。

40 年中，“红手印”的故事无数次被提及。人们用“农民最质朴而坚决的表达”来形容，也用“平地起惊雷”来形容。

就在小岗人“秘密”按下“红手印”一年多后，又一场“秘密”行动在中国另一个偏远小山村进行，地点是广西河池合寨大队果作屯一棵大樟树下。

果作屯，包括周围的果地屯，村民们用卷烟纸做选票，用米筒当选票箱，用一块木炭在晒谷场上写下一个“正”字……伴随着韦焕能等人的当选，一个新的名词“村民委员会”在中国大地上诞生。

两年后，这件当时果作屯村民口中“别让大队知道”的事，被称为“村民自治”，写入宪法，成为中国特色基层民主制度最广泛的实践形式之一。

去年 8 月，合寨村村委会换届选举也在大樟树下完成，这棵树龄超过 300 年的参天大树根系发达，年轮见证着一种力量的生长。

埋藏于历史深处的能量一旦爆发，冰川瞬时开裂，发出巨大的历史回响。

1978 年春天的一个清晨，南京大学教师胡福明打开广播，听到自己的一篇投稿正式发表，标题由原来的《实践是检验真理的标准》改为《实践是检验真理的唯一标准》。一场大讨论迅速引发，激荡人心。

那是一段“春雷滚滚”的岁月。

“轰！”在“杀出一条血路来”的首个特区深圳，开山炮震彻云霄。

1979 年，中国第一个对外开放的工业区——蛇口工业区诞生。革命战争岁月中的“排头

兵”袁庚，转身为改革开放初期的“探索者”，以一以贯之的精神在蛇口 2.14 平方公里的土地上拓荒。

改革，这个理念如今早已深入人心，但在 40 年前，这是一场划时代的思维解放。不少改革先行者，一路从饱受争议、荆棘丛生中走来，人生也因为一段以“改革”标注的岁月，变得传奇。

同是 1979 年，曾因“投机倒把”被处理过的郑举选，带着仅有 15 元钱回到武汉汉正街，领到汉正街首批个体工商户执照。短短几年间，销售额连创第一。

从最初只能卖针头线脑等小百货，到可以卖童裝、但不能卖衬衫，再到可以卖扣子型电池、但不能卖计算器……以郑举选为代表的汉正街个体户们一点点率先突破各种限制，一点点拉开全国商品流通体制改革的大幕。

如今，中国市场主体已经超过“亿户”，郑举选这段往事让人百感交集。而这位拥有敏锐商业眼光的改革者，因为幼时的一场天花，是一位盲人，被称为“盲侠”。

时间积淀越久，对细节了解越多，越惊叹搏击于改革开放初期的那些敢闯、敢试、敢为天下先。即使其中一幕幕早已耳熟能详，但无论多少次提及都会动人心魄。

岁月可以让人白头，但唤醒时代的精神永远朝气蓬勃。

1978 年 12 月，新华社以《中共十一届三中全会闭幕 会议作出胜利进行新长征的一系列重大决定》为题，对改革开放具有标志性意义的会议进行了报道。

对中国改革开放这场“新长征”而言，一出发就已锐不可当、千帆竞发。

改革激荡生活，文学之火迅速点燃。

1979 年，蒋子龙发表“改革文学”开山之作——《乔厂长上任记》，讲述一个老干部大刀阔斧改革，将一个工厂扭亏为盈的故事，太多丰富的现实素材让他三天就完成创作。而这位作家另一篇作品的名字意味深长——《开拓者》。

何惧艰险！

用积极应变、主动求变顺应时代

“如果失败的话，请给我一次失败的机会吧！”

上个世纪 90 年代末，在没人相信民营企业能造汽车的时候，从一个小县城起家的李书福创办了民营汽车企业——吉利。

这也意味着横亘在李书福面前的是一座座大山。在头几年的时间里，他甚至连汽车生产“准生证”都拿不到。

然而，这始终没有动摇李书福的决心，他想办法通过注资一家汽车企业，“借”到了一张“准生证”。

2001 年，中国加入世界贸易组织，在一阵阵“狼来了”的声音中，中国汽车行业也面临前所未有的挑战。

然而，摸爬滚打多年的吉利却从中抓到了机遇，在十数年的时间里，吉利在世界汽车市场版图中布局求变，并逐渐赢得主动，积极推动中国汽车“走出去”。如今，吉利已成为世界知名汽车企业沃尔沃、戴姆勒公司第一大股东。

生逢改革，而改革之路从来不会一片坦途。

万向集团创始人鲁冠球一次次在困难中突围：开办乡镇企业之初没资格购买材料和燃料，就去国企捡废料和煤渣；进不了全国订货会，就在场外摆地摊刮起“鲁旋风”……万向最终从一个小作坊发展为第一个进入美国市场的中国汽车零部件企业。

海尔集团创始人张瑞敏难忘自己拿起斧头的那一幕：一位用户来信反映海尔冰箱存在质量问题，张瑞敏带头砸掉 76 台有缺陷的冰箱，员工们从此牢牢记起质量意识，如今的海尔连续 9 年蝉联全球白色家电第一品牌，并参与多项国际相关标准制定。

腾讯集团创始人马化腾难忘创业中的“至暗时刻”：第一次互联网泡沫来袭，他曾一度想把起家的 ICQ 软件卖掉，但最终依靠“互联网+”的不断创新重整合装，腾讯从一个仅有 5 人的小公司成长为全世界最具影响力的互联网公司之一。

只有顺应历史潮流，积极应变、主动求变，才能与时代同行。

西班牙马德里时间 2018 年 11 月 24 日上午 11 时，一辆从中国义乌始发的中欧班列缓缓开进马德里车站。“义新欧”中欧班列开行四周年，往返运行 532 次。

义乌从小商品起家，成为今天“全球最大的小商品批发市场”，不得不提上个世纪 80 年代经历的最艰难的时候——

10 多名义乌农民在县委门口拦住时任县委书记的谢高华讨说法：“鸡毛换糖”为何屡屡被扒？

于是，一场决定义乌命运的全县大会召开。

“开放义乌小商品市场，出了问题我负责，我宁可不要乌纱帽！”谢高华毅然拍板，给路边摊市场“开绿灯”。

顶着巨大的压力，谢高华果断提出“四个允许”——允许农民经商，允许长途贩运、允许放开城乡市场，允许多渠道竞争。

市场一开放，束缚被解除。义乌小商品市场也因为在全国率先开放而抢占了先机。

勇于在时代洪流中角逐，不惧失败挫折始终向前，敢于担当坚持积极作为，改革精神启迪人心。

不懈奋斗！

用拼出来、干出来拥抱时代

冬日里的山东青岛港，一派火热气息，3000 多名港口工人正在忙碌。

时针拨回到 34 年前，大洋彼岸，许海峰实现了中国奥运史上金牌榜“零的突破”，举国受到巨大激励。一位同样姓许的年轻人，带着行囊来到青岛港。

他叫许振超，在中国开放大门从沿海开启之际，成为青岛港集装箱公司第一批桥吊司机。

韧字当头，许振超从没接触过英文到“啃”下 100 多页厚的外国桥吊图纸，只用了 3 个月；在无数次的尝试中，练就了“一钩准”“一钩净”“无声响操作”等绝活……（下转 3 版）

实践发展永无止境，改革开放永不停步。在庆祝改革开放 40 周年大会上，习近平总书记提出了“九个必须坚持”，这是对改革开放 40 年来宝贵经验的系统总结，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义，必须倍加珍惜、长期坚持，在实践中不断丰富和发展。

改革开放 40 年来，在党的领导下，亿万中国人民创造了惊天动地的中国奇迹。世界的目光聚焦东方：中国为什么行？中国共产党为什么能？中国的改革开放为什么成功？“九个必须坚持”源于改革开放的伟大实践，深刻总结了中国取得巨大成就的根本原因，进一步深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，指明了新时代改革开放的前进方向。“九个必须坚持”既有理论性概括，又有实践部署，深刻回答了如何在新时代继续推进改革开放的一系列根本性问题，是习近平总书记关于改革开放重要论述的丰富、拓展和深化，闪耀着马克思主义真理光芒，彰显了中国共产党人将改革开放进行到底的坚定决心和历史担当，向 13 亿多中国人民发出了改革开放再出发的行动号令。

“九个必须坚持”是一个相辅相成的有机整体，要从历史与现实、理论与实践、国际与国内的结合上，进行系统深入的理解，把握其内在逻辑，领会其精神实质，明确其实践要求，更好地推进新时代改革开放事业。“必须坚持党对一切工作的领导”“必须坚持全面从严治党”，明确了新时代改革开放的领导力量和政治保证；“必须坚持以人民为中心”，明确了新时代改革开放的价值取向，顺应了广大人民对改革开放的期盼；“必须坚持马克思主义指导地位”“必须坚持走中国特色社会主义道路”，明确了新时代改革开放的指导思想、正确方向，提出了继续解放思想、推进理论和实践创新等时代要求；“必须坚持完善和发展中国特色社会主义制度”，明确了制度建设目标和制度保障；“必须坚持以发展为第一要务”，明确了新时代改革发展的新任务新要求；“必须坚持扩大开放”，明确了新时代改革开放的外部条件和动力；“必须坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论”，明确了新时代改革开放的科学思维和方法，指导我们正确处理重大关系，推动改革开放事业走得更稳、走得更远。

“九个必须坚持”贯穿着一个理论和实践主题，那就是坚持和发展中国特色社会主义，毫不动摇沿着这条当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道走下去；昭示着一个深刻启示，那就是一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展；展示了我们党带领中国人民推进改革开放事业所孜孜以求的目标，那就是为人民谋幸福，为民族谋复兴。

“行之力则知愈进，知之深则行愈达。”在新时代改革开放的伟大实践中，牢牢把握、扎实推进“九个必须坚持”，不断加以丰富和发展，我们定能更好地回答时代之问、人民之问，交出更加精彩的答卷，不断开创中国特色社会主义发展新境界。

新华社北京 12 月 19 日电

新华社互动 H5

听改革先锋声音 与改革先锋共举旗



40 年风
雨同舟，40 年披荆斩棘，40 年砥砺奋进。
新华社推
出《举新时代
改革开放旗帜》H5 互动
产品，邀请您
一起听改革先
锋声音，与改
革先锋共举旗。

让我们一
起致敬改革开
放，致敬新时
代。